

# 网络非法外之地 发声勿口无遮拦

## 我市首例侵犯英烈名誉民事公益诉讼案宣判

### 新闻聚焦

记者 董小芳  
通讯员 钟法 蒋杰

昨日下午，我市首例侵犯英烈名誉民事公益诉讼案在市中级人民法院公开开庭审理，并当庭宣判，涉案人曹某被判处在全国性公开发行的媒体上赔礼道歉、消除影响。

### 因对社会不满 他在网上侮辱英烈

“85后”的曹某是江苏人，在余姚一家企业打工。2019年8月16日下午3时许，曹某在上班时手机上弹出一个消息，标题为“痛心！救人失联的湖州安吉消防中队队长吕挺英勇牺牲”。

市检察院发现曹某违法行为后，征求了吕挺烈士近亲属的意见，遂依法向市中级人民法院提起民事公益诉讼。

法院审理后认为，国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士为国家、人民和民族作出的牺牲和贡献，全社会都应崇尚、学习、捍卫英雄烈士。曹某发表侮辱性言论，在遭到网友谴责后，仍继续捏造事实，丑化英雄烈士形象，损害英雄烈士名誉，主观上明显存在过错。

### 任性发声并非个案 传播谣言较为常见

网络是一把双刃剑，便于获取信息，同时也给参与者蒙上了“面纱”。于是，有人将网络作为自身发泄的平台，肆意辱骂、侮辱他人，或是刻意制造谣言等。

一起案件，我市一男子朱某因多次在网上辱骂牺牲民警，最终被法院以寻衅滋事罪判处有期徒刑6个月。据了解，2016年至2018年8月，被告人朱某因对公安民警处罚心存不满，多次用其微信账号，在网络上公开发表对牺牲民警的侮辱性言论。

此外，在网上编造、传播没有事实依据的事件等行为，则更为常见。我市曾通报过多起违反互联网管理法律法规、侵害群众利益的典型案例。如沈某某编造慈溪某龙虾店发生命案虚假信息，并故意在微信群中散布，造成不良社会影响，被警方依法处以行政拘留7日；胡某制作并传播“横河杨梅打膨剂”虚假视频，造成恶劣社会影响，被警方依法处以行政拘留7日。

“一般来说，造谣、辱骂等网络上任性发声的言语，往往表现出更快的传播速度，因此容易对正常的社会秩序造成不良影响。”业内人士说，谣言如毒瘤，影响着社会稳定和发展，网友要自觉抵制，拒绝任性发声。

### 网络不是法外之地 发声亦应有“度”

网络给了每一个人很大的空间和自由度，但它并不是没有任何约束的公共场所，绝不能触碰法律的禁区。

那么，网上任性发声，造成不良社会影响的，有可能带来哪

些后果？

首先，通常会面临行政处罚。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定，散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较轻的，处5日以下拘留或者500元以下罚款。

如果对社会公共秩序造成了严重影响，损害了社会公共利益的，则可能要承担刑事责任。根据《刑法修正案(九)》规定，编造虚假的险情、疫情、灾情、警情，在信息网络或者其他媒体上传播，或者明知是上述虚假信息，故意在信息网络上或者其他媒体上传播，严重扰乱社会秩序的，处3年以下有期徒刑、拘役或者管制；造成严重后果的，处3年以上7年以下有期徒刑。

根据《中华人民共和国英雄烈士保护法》规定，以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉，损害社会公共利益的，依法承担民事责任；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

“这起侵犯英烈名誉民事公益诉讼案的宣判，是对法律的维护，也是一种深刻的警示，它给那些在网上口无遮拦的人敲响了警钟，网络从来不是法外之地，每个人都要对自己的言论负责。”承办检察官说。

# 我市再降救助准入门槛

## 新修订的社会救助家庭经济状况认定办法下月起施行

本报讯(记者王佳 通讯员梅薇)记者昨日从市民政局获悉，我市10部门联合修订的《宁波市社会救助家庭经济状况认定办法》将于2020年5月1日起正式施行。

该办法重点在共同生活家庭成员认定、家庭收入、财产核算、刚性支出界定、救助类别认定等方面进行了修订，进一步统筹政策精准尺度、降低救助准入门槛。

《办法》在共同生活的家庭成员认定中，将已成年但不能独立生活的子女范围从本科生放宽至硕士生；在收入免扣情形中增设了孤儿、困境儿童的基本生活费，由单位依法扣缴的社会保险费，按最低缴费基数由单位统一扣缴的住房公积金以及共同生活的家庭成员自行缴纳的社会保险费；在刚性支出认定中，明确幼儿园、高中、大学等的支出费

用标准，并将就读研究生学费纳入扣减范围，最高抵扣标准达1.2万元每学年。

为巩固扶贫成效，在低保对象首次就业所得不计收入和一年渐退基础上，规定“低保、低保边缘对象首次就业，第一年所取得的收入、第二年当地最低工资标准50%的部分；低保家庭残疾人初次就业、再就业，3年内所得就业收入”等不计入家庭收入范围。



昨天，受疫情影响关闭近3个月的鄞州白鹤街道紫鹃社区“厨余垃圾投放积分兑换超市”恢复开放，居民手持积分卡在超市里选择生活物品。(丁安 忻 摄)

# 我市警方破获一传销大案

## 警惕伪装成线上购物平台的新式传销

本报讯(记者王晓峰 通讯员杨熙瑾 卓璇)说起传销，大家可能不陌生。但当传销发展成手机APP形式时，其隐蔽性和迷惑性成倍增大。昨天上午，江北公安分局召开新闻通报会，宣布破获一起涉案资金8000余万元的传销大案，提醒市民注意防范伪装成线上购物平台的传销陷阱。

今年1月底，江北警方发现辖区内新注册的一家名叫“浙江七亿人口科技有限公司”很不正常。这家公司通过扫二维码的方式增加会员，人会者需要缴纳会员费。疑点在于，短短半个月时间，这家公司的注册会员数量急剧增加，公司的资金流动异常频繁。这引起了警方的关注，随后联合江北区市场监管部门、金融办将其列入监控对象。

“我们发现，它有一个线上

平台叫‘七亿入口’，与一般的购物平台不同，它讲究一个‘流量’，也可以理解成一种积分制度，可以用来变现、购物，甚至可以买车、买房。所谓的‘流量’其实就是原来传销中‘拉人头’的一种变种。”办案民警说，从2019年11月底该公司成立至今，其会员从最初的150人呈几何式疯增至80多万人，会员费缴纳高达8000余万元。警方判断这家公司涉嫌组织、领导传销犯罪，将情况上报市公安局后，专案组开始立案侦查。

经过几个月的缜密侦查，专案组摸清了该公司的组织架构、主要人员、账户资金等信息。4月9日，市、区两级公安机关组织警力开展联合行动，成功抓获100余名团伙主要成员，冻结40余个涉案账户、6000余万元资金。目前，案件仍在进一步侦办中。

# 关节不痛就不把痛风当回事？

## 医生提醒，不规范治疗很可能引发一系列毛病

### 说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者陈敏 通讯员郑轲)4月20日是第五个“全民关注痛风日”。国科大宁波华美医院(宁波市第二医院)风湿免疫科主任陈勇提醒，很多患者因为关节不痛，就不把痛风当回事，很可能引发一系列毛病。

张大爷今年60岁出头，身体硬朗的他在家务农，闲下来喝点小酒，日子过得有滋有味。但唯一让他烦心的就是每隔一两个月就会发作一次大脚趾疼痛，每次都疼得死去活来，靠服药止痛。直到半年前，这种剧痛的发作频率越来越高，甚至连膝关节也又红又肿，才被家人送到国科大华美医院就诊。

“像张大爷这样的患者有很多，只关注疼痛症状，并不知道高尿酸血症、痛风是一个全身性疾

病。”陈勇说，人体内尿酸产生过多，排泄不出或者尿酸排泄机能退化，使体内尿酸滞留过多，血液中尿酸升高称为高尿酸血症，当高尿酸血症引起尿酸盐结晶沉积，出现急性关节炎、痛风石、痛风性肾病等临床表现就会被诊断为痛风。

关节疼痛是最为大众熟知的痛风症状，但是高尿酸血症、痛风还会损害肾脏，导致肾功能不全。这类病人还常合并高血压、肥胖、高脂血症、糖尿病等代谢异常疾患，容易引起血管粥样硬化，最终导致冠心病和脑卒中的发生。

“治疗痛风绝不只是止痛这么简单。光是急性发作时止痛药，不能从根子里解决问题。”陈勇说，治疗痛风最重要的一点就是降尿酸。一方面，患者需要改变不良的饮食习惯，戒酒、少吃蔬菜，少吃海鲜和动物内脏；另一方面，要坚持规范治疗，在专科医生指导下持续服用降尿酸药物。

# 《楼道消火栓月度检查不能“走形式”》后续——海曙江北两个高层小区消防隐患全面整改

### 新闻追踪

本报讯(傅仲楠)4月9日，本报根据网友投诉，曝光了海曙区青林湾东区、江北区皇都香溪园两个高层住宅小区的消防安全问题。报道刊发后，海曙、江北相关部门迅速展开调查与整改。

针对海曙区青林湾东区消火栓月度检查不及时的问题，望春街道要求物业落实主体责任，限期对消火栓进行全面检查。目前，小区物业已经全面检查消火栓，更新了“消火栓月度检查表”，并已采购、更换了灭火器1000余个。

针对江北区皇都香溪园部分防火门破损的问题，繁景社区和物业工作人员已完成对小区内各防火门破损情况的排摸，相关维修报告已报送物业公司和小区业委会。据悉，部分防火门已维修和更换。繁景社区还将继续督促物业和小区业委会，待维修方案通过后对全部破损防火门

进行更换。

4月15日，记者实地回访。在青林湾东区21幢、54幢和85幢住宅楼，记者看到楼道消防箱内的“消火栓月度检查表”的最新检查日期为4月13日。过期灭火器已更换，新放置灭火器的检验日期为2020年4月。皇都香溪园的破损防火门大多已维修，可以正常关闭了。

### 温馨提示：

今年以来，在中国宁波网民生e点通群众留言板上，相关小区消防安全隐患投诉已近60起。本周起，平台工作人员就这些投诉的整改情况，进行一次全面回访。若您曾经投诉，还请保持电话畅通，或直接在您的投诉帖文上跟帖，报料责任部门的整改情况。

发现身边不文明，请您继续通过以下方式反映：

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

# 消防安全忽视不得

## 民声

消防安全，既涉及财产安全，又关系生命安全，实在是忽视不得。

一段时间来，国内高层火灾事件频发，重庆连续发生两起高层大火。去年12月30日，重庆涪陵区马鞍街道水桥小区一居民楼12-1发生火灾，事故造成6人死亡；今年1月1日下午5点许，重庆市渝北区加州花园小区A4幢发生火灾，虽然没有人员伤亡，但大火从加州花园小区A4幢第2层(共30层)一居民房阳台起火，火苗成立体状燃烧，引燃外墙保温层及雨棚，一直蔓延至第30层阳台并窜至部分居民房屋内。去年12月22日凌晨，广东中山市古镇镇晋南路一小区高层复式住宅发生火灾，造成6人死亡。这些

惨痛的教训，我们必须牢记取。

每一起火灾事故的导火索虽不尽相同，但是，当我们回顾这些火灾事故时，就会发现导致事故发生的根本原因是相同的，即单位或个人安全意识淡薄、安全隐患排查治理不认真、安全监管不到位等。正是存在这些问题，才有了这样的消防隐患：楼层消防设施不齐全、消防通道长期被占用、楼道内堆满了杂物、防盗窗未留逃生口等。与其说，这次网友反映海曙区青林湾东区、江北区皇都香溪园两个高层住宅小区的消防安全问题是“投诉”，还不如说是“提醒”，一旦真的发生事故，悔之晚矣。

近期宁波天干物燥，很容易引发火灾事故。我们思想上一定要高度重视，把消防安全做在前头。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

# 宁波城职院成立移动有声图书馆

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员郭静波 王达)21世纪是一个全民阅读的美好时代，人们的阅读内容愈加丰富，方式也日益多元化。从纸质书到电子书，再到有声书，用耳朵代替眼睛，阅读有了更多可能。昨天，宁波城市职业技术学院

成立移动有声图书馆“有声书吧”，以“有声阅读”突破传统图书馆时空限制，实现“边走边听万卷书”。

据悉，该书吧内设置了耳机森林、有声阅读墙、大咖书单和休闲体验区四大区域。每一子版块的有

声资源每季度实时更新，全年将为读者提供8000余个音频资源。该校还开通了喜马拉雅专属有声频道“聆听城院”。

“我自己是喜马拉雅的会员，一直保持着听书的习惯，给自己充电放松，有声图书馆出现在学校让

我眼前一亮。我会建议学生返校后多来体验，在图书馆里听书是种享受。”一名辅导员在体验了休闲体验区后说。

据介绍，读者只需要拿出手机，扫描有声阅读墙和大咖书单上的二维码，无须任何操作就可直接收听对应图书，收藏后可以“随时随地、听你想听”。同时与传统图书馆一人一书不同，有声图书馆还可将自己喜欢的内容与朋友分享，多人可同时收听一本书，大大提高了资源利用效率。此外，有声图书馆的另一大亮点是休闲体验区的PAD，便于读者检索收听自己喜欢有声内容，海量VIP资源均可免费收听。



读者在移动有声图书馆收听看图书。(学校供图)

# 关于建设路(广德湖北路-钟公庙路)施工期间交通管制的公告

因建设路(广德湖北路-钟公庙路)改造的建设施工,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定自2020年4月23日起至2021年1月31日,对建设路(广德湖北路-钟公庙路)实施交通管制,具体措施如下:  
一、00:00-24:00,建设路(广德湖北路-钟公庙路)封闭施工,禁止除沿线小区、单位外的机动车通行。沿线居民的机动车可借施工通道双向通行(桥梁段禁止通行)。  
二、受交通管制影响的机动车可通过鄞县大道绕行。  
请社会各界和广大群众给予理解和支持,配合现场交通管理人员指挥,遵照现场交通标识通行。  
特此公告。  
宁波市公安局交通警察局  
宁波市鄞城集团有限责任公司  
2020年4月18日